



微信公众号:yzlnb365

有奖新闻热线：

0311- 88629212

# 燕赵老年报

不 / 只 / 精 / 彩    还 / 有 / 关 / 爱

2023年

3月10日

星期五

癸卯年二月十九

总第 2740 期

今日八版

## 新闻一句话

河北

■石家庄市公布城镇垃圾处理费收费标准，城市居民每户每月3元，办理暂住户口的外地进城人员每人每月2元。

■近日，河北滦平金山岭滑雪旅游度假地入选第二批国家级滑雪旅游度假地名单。

国内

■国家医保局表示，各级医保部门对参保患者住院天数没有限制性政策。

■近五年，全国改造老旧小区16.7万个，惠及8000多万居民。

■近日，市场监管总局指导行业协会发出倡议制止餐饮浪费。

■国家邮政局消息，2月我国快递行业日均业务量近3.4亿件。

■人社部消息，中国仍是人口和劳动力最多的发展中国家。

■中央网信办消息，多家网站平台集中发布防网暴指南手册。

■近日，宁夏民政厅会同广东、山西、云南三省区民政厅签订旅居养老服务合作框架协议，开展“互动式”异地养老服务。

■国家发改委表示，中国粮食市场始终保持供应充足、运行平稳的良好态势。

■近日，最高检下发通知，要求检察机关依法从严惩处侵犯妇女生命健康、人身自由、人格尊严等犯罪。

■近日，湖北省完成对曾侯乙编钟1:1复制件的音源采集，音源有望永久保存。

■科技部介绍，我国基础研究占全社会研发投入比例连续四年超过6%。

■我国全球创新指数排名提升至第11位。

■湖南省农业农村厅消息，目前洞庭湖水域监测到的水生生物种类较2018年增加了近30种。

■“十四五”末我国高铁里程将达5万公里左右。

■航天科技集团嫦娥五号探测器系统总指挥兼总设计师杨孟飞表示，我国已经具备建设地月空间基础设施能力。

国际

■国际慈善机构救助儿童会发布的报告显示，欧洲联盟国家四分之一的儿童面临贫困风险。

■当地时间3月7日，日本鹿儿岛县发射的“H3”新型火箭宣布发射失败，日本宇宙航空研究开发机构表示，该火箭二级发动机未能成功点燃。

■当地时间3月6日，法国巴黎圣母院相关工作人员称修复工作正在加速进行，力争明年底前重新向公众开放。

■德国能源监管机构数据显示，德国加大从挪威等国进口天然气后，已基本实现对俄罗斯天然气的进口替代。

修鞋、换拉链、配钥匙……

## “小修小补”蕴藏城市温情

本报记者 张可心

日前，商务部表示，要让“小修小补”规范有序回归百姓生活，将在全国范围内开展“一刻钟便民生活圈”建设，按照标准补齐配钥匙、修鞋等服务。

“磨剪子嘞、戗菜刀……”这声充满岁月记忆的吆喝，史定葆说自己已经不知道有多久没听到了。今年88岁的史定葆是石家庄第一印染厂的退休工人，提到“小修小补”等便民服务，他讲述了自己与修鞋匠薛师傅多年的友谊。

十几年前，史定葆偶然经过省会富强大街与槐北路口时，看到薛师傅正在摆摊修鞋，史定葆便让他帮忙修理一下皮鞋。不一会儿皮鞋就修好了，薛师傅只收了两元钱。价格便宜技术好，是史定葆对这

位修鞋师傅的第一印象，两人也因此成了知心好友。即使在史定葆搬家后，他还会坐公交车去找薛师傅聊天。多年来，史定葆一家的鞋子、拉链等都会送到薛师傅那里维修，史定葆还会把孙子穿小的衣服、旧玩具、课外书等送给薛师傅，逢年过节薛师傅还会上门给史定葆拜年。

前年，薛师傅因病离开了石家庄，但两家人的友谊却没有因为距离中断，今年过年，史定葆还接到了薛师傅及家人的拜年电话。

史定葆说，修修补补才是生活的常态，但薛师傅离开后，自己的生活多了许多不便，每次穿鞋、提拉链时他都会格外注意。

最近天气回暖，在省会棉

三小区南门的小广场上，一群老人围着曹真其师傅唠嗑。老人们有的自带板凳，有的坐着曹师傅的马扎，伴随着春日暖阳，小广场上传来阵阵笑声。曹真其今年76岁，从事便民维修30多年，在老顾客的帮助下，他在棉三小区租了一间“小房”，每月租金50元。多年来，这个维修小摊从当年的红红火火，日入五六十元，到现在的十几元，有时甚至更低。

“拉链能修吗，掉了个‘牙’。”“来，师傅配把钥匙。”新三年、旧三年，缝缝补补又三年。对老年人来说，修补不仅是日常所需，还包含着物尽其用、厉行节约的朴素传统。82岁的王燕平是曹真其师傅的老熟人，她表示，曹师傅的小摊儿相较前些年，职能已经

发生了转变，现在更多的是老街坊们的聚集地，每天十来位老年人在曹师傅的摊位前唠家常。邻居们见到曹师傅，都会问候一句“今天生意怎么样？”有时，看曹师傅饭点还在忙碌，王燕平还会把自家的饭菜端给他。

曹师傅表示，现在自己已经不靠维修摊儿赚钱养家了，经营着这个小摊儿是想找点事做，不想在家闲着，另外也是舍不得这些认识几十年的老街坊。

王燕平还提到，像这种便民小摊，一般都由人们口口相传，有的老人会整理到本子上，还会互相推荐哪里手艺好。

在石家庄市委党校讲师王文敏看来，推动“小修小补”规范有序回归百姓生活，补齐市民生活中的“微量元素”，是直面现实需求的服务精细化之举，能让城市更有人情味、烟火气。让“小修小补”规范有序回归百姓生活并非易事，需要相关部门因地制宜，推出切实可行的措施。比如，社区或街道办事处开辟出一小块地方作为“小修小补”的服务区，减轻从业人员的房租压力。或划定临时经营区域，允许从业人员在规定时间内摆摊，这样不仅方便了周边群众，而且能够增添城市的温度。此外，相关部门还要对“小修小补”摊点进行精细化管理，比如不能占道经营，不能将经营产生的垃圾随意丢弃等。

## 春光明媚赏山桃

3月7日，省会民心河畔春意盎然，河畔的山桃树迎春绽放，吸引众多前来赏花拍照的市民，尽情感受春天的气息。

今年70岁的陈先生是一位退休工人。退休后，他到石家庄市老年大学学习摄影。每年这个季节，他都会到中山东路与跃进路之间民心河的西侧拍山桃花。“民心河畔迎春绽放的山桃花，总会凭借着先人一步的花期，从众多春花中脱颖而出。”陈先生说，粉嫩的花朵像一片片粉白的云彩，与河水互相映衬，格外美丽。

本报记者 张运乾 报道



## “瑞真艺术剧社”让乡亲乐一乐

本报记者 杜雅楠

今年61岁的李瑞珍是省会西兆通镇店上村的一位农民。2016年，爱好戏曲的李瑞珍为了丰富乡亲们的文化生活，在村里建起了“瑞真艺术剧社”。

李瑞珍从小就对戏曲感兴趣，上学时，她经常参加学校组织的文艺活动。2013年，李瑞珍的丈夫不幸患病。由于丈夫最大的爱好就是听戏，为了鼓励丈夫坚强乐观地面对病魔，李瑞珍经常跟着视频学戏曲，等学会后就唱给丈夫听。后来，几位爱好戏曲的乡亲们也经常到李瑞珍家中给她的丈夫表演京剧。在大家的努力下，李瑞珍丈夫脸上的笑容渐渐多了起

来，心态也乐观了许多。

看到有这么多乡亲喜爱唱戏，李瑞珍便有了成立一个剧社供大家一起娱乐、学习的想法。“我创办剧社不仅是为给乡亲们提供一个休闲娱乐的舞台，更是为了感谢乡亲们这些年来对我丈夫的帮助。”李瑞珍说。

说干就干，李瑞珍先在村里租了一块场地，又买来了音箱、灯光、戏服等。她还专门找人定制了许多粉色的布艺伞把它们悬挂起来作为装饰。这些专业的设备和布景足足花费了李瑞珍近30万元。经过近两个多月的准备，“瑞真艺术剧社”终于在2016年4月成立了。

如今，“瑞真艺术剧社”已

发展到60余位成员。

为了确保剧社的演出质量，李瑞珍将每周二、四下午定为固定排练时间。由于大家的水平良莠不齐，为此，李瑞珍经常在排练前一天照着视频一遍遍地在家练习唱腔、对白、动作。剧社成立以来，他们不仅排练了河北梆子《大登殿》《陈三两》等经典剧目，还排练了豫剧《苏三起解》。每当剧社准备将新排练的剧目展示给乡亲们时，李瑞珍都会通过村里广播站的大喇叭告诉乡亲们：“欢迎大家今晚来到我们剧社观看表演。”如今，李瑞珍的这一声广播，也成为乡亲们最期待的声音。

李瑞珍还会带着成员到附近村子进行义演。有一次，

她带着成员们在中塔口村义演时，天空突然下起了雨，而且越下越大。然而，现场听戏的乡亲没有一个人起身离开。看到这种情况，李瑞珍立刻将乐器等用塑料布盖住。之后，她顾不上戏服被雨水打湿，又带着成员们为观众们冒雨唱了几段。表演结束后，台下的观众响起了热烈的掌声。这些年来，观众冒雨听戏的场面一直刻在李瑞珍的脑海里，这让她既感到了被认可，也更加坚定了继续把剧社办下去的决心。

“‘独乐乐’不如‘众乐乐’，看到观众们听戏时专注的神情，听到乡亲们排练时欢快的笑声，我内心就会有很大的成就感。”李瑞珍说。